

Asuntos del día

La Gaceta que llegó ayer a Valencia publica la siguiente disposición:
"Presidencia del Consejo de ministros. Real decreto.

De acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en separar de su cargo de gobernador civil de la provincia de Salamanca a D. Joaquín Velasco y Rodríguez de Vera.

Dado en Palacio a 3 de abril de 1903.—Alfonso.
"El presidente del Consejo de ministros, Francisco Silvela."

El gobierno, justo es confesarlo, ha cumplido bien lo que exigían la justicia y la opinión pública. Ha hecho lo que debía y lo que podía hacer.

Ha incurrido el desdichado gobernador de Salamanca en responsabilidad criminal? Es posible. Pero esto no puede decirlo por sí el gobierno. Es cuestión que compete a los tribunales. El gobierno, lejos de entorpecer su acción, la facilita, excitando al Tribunal Supremo para intervenir en el proceso.

Por lo de Salamanca, no merecían, pues, nuestros gobernantes, la hostilidad que significaban los alborotos del viernes y el sábado en Madrid. Se explican, sin embargo, esos desórdenes por la irritación que aquellos sucesos produjeron, no solo a la juventud escolar, sino a todas las clases; es natural también que a las manifestaciones de los estudiantes se uniesen otros elementos propicios siempre a las revueltas, y es posible, por último, que la fuerza pública, encargada de mantener el orden, estrémase algo su acción represiva.

Pero con todo ello, como no había fundamento serio para un verdadero movimiento popular, el motín fué pasajero y las noticias últimas hacen creer que ha terminado, lo cual sobremodera celebramos.

SUCESOS DE MADRID

Relación de «La Correspondencia de España»

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar a la Central multitud de alumnos de todas las facultades.

Cerca de las diez se organizó la manifestación, no tan nutrida como podía haber sido, dado el número de estudiantes que había en la calle de San Bernardo, uniéndose a los escolares elementos extraños a los mismos. Bajaron los manifestantes por la calle de San Bernardo, donde el delegado Sr. Puga aconsejó a los manifestantes que se disolvieran, sin conseguirlo. Continuaron su marcha por la plaza de Santo Domingo, calles de las Venegas, Trujillo, Flora, Hileras (oyendo algunos ladrillos de una obra que había en dicha calle), llegando a la del Arsenal, desembocando a las diez y media en la Puerta del Sol, donde se detuvieron algunos momentos.

Después de conferenciar algunos estudiantes con sus compañeros, acordaron continuar la manifestación (en la que iban multitud de chiquillos con palos), marchando esta por la calle Mayor a la de Esparteros.

A un coche de alquiler que iba por dicha calle ocupado por un caballero, le tiraron varias piedras algunos chicos.

La manifestación siguió por la plaza de Santa Cruz, calles Imperial y de Toledo, deteniéndose frente a la plaza de la Cebeda, donde fueron recibidos por las verduleras con vivas a los estudiantes, pero sin unirse a ellos. El núcleo de la manifestación continuó por la calle de la Cebeda.

Al llegar los estudiantes a la calle del Humilladero se dieron varios vivas a la república y a Salmerón, oyéndose también algunos de "¡Abajo Maurá!". Cuando llegaron los manifestantes a la plaza de la Cebeda, pasó por la calle de Toledo una pareja de guardias civiles a caballo.

Apenas pasaron los guardias, varios muchachos de los que se habían unido a los estudiantes comenzaron a tirar piedras a aquellos, dando lugar a que los guardias desmenuar los sables y dieran una carga.

En el tumulto que se armó, varios jóvenes rodaron por el suelo, sufriendo un accidente una joven, que fué conducida a su domicilio, donde fué asistida por un ambulante de la Cruz Roja, y una verdulera resultó herida por una pedrada en la cabeza.

Un guardia de Seguridad, apenas corría la gente, sin darse cuenta de que no manifestantes, se- Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

caba el revólver y apuntaba a la multitud, que huía aterrorizada.

A poco de empezar el tumulto y las cargas, llegó el delegado del distrito, Sr. Visado, quien aconsejó al teniente Bravo y a los guardias que, solo en verdadero caso de necesidad, hicieran uso de los sables, siendo desatendido el consejo, pues los guardias pegaban con verdadero ensañamiento.

Los manifestantes continuaron su marcha en pequeños grupos por la calle del Duque de Alba, Conde de Romanones hasta la Puerta del Sol, donde se les unieron algunos compañeros, siguiendo su camino.

Un grupo de estudiantes, que ascenderían a tres mil próximamente, situados en la calle de Espejo y Mina, donde hallábase tocando una orquesta compuesta de oboes, a las doce y cuarto.

Los estudiantes pidieron a los músicos callejeros tocan el himno de Riego y la Marsellesa, a lo que accedieron aquellos. Corearon los estudiantes los acordes de la orquesta, y cuando los músicos terminaron dichas piezas, dedicáronse los estudiantes a hacer una cuestionación a beneficio de los ciegos. Hallábase los balcones llenos de señoras, y a ellas se dirigieron los estudiantes en demanda de dinero para socorrer a los ciegos.

Cayeron al suelo muchas monedas, que los estudiantes entregaban a los músicos callejeros, y estos realizaron una productiva recaudación.

Realizada la obra de caridad referida, encamináronse los estudiantes a los barrios bajos de Madrid, dirigiéndose por la plaza del Angel a la calle de Atocha. Atravesada esta entraron en la calle del Olivar, y por allí bajaron hacia la de Lavapiés.

Caminaban los estudiantes ordenadamente y sin producir alteración alguna, ni dar voces de ninguna clase. Los balcones de las calles, por donde los manifestantes pasaban, llenábanse de gente, que con curiosidad contemplaba a los estudiantes. La presencia de las mujeres bonitas era saludada por los escolares con galantes piropos y chicleos.

Llegaron los manifestantes a la calle de Lavapiés, dirigiéndose a la plaza del mismo nombre. Había allí una pareja de Seguridad y un teniente del mismo cuerpo, los cuales detuvieron la marcha de la manifestación, impidiéndoles entrar en la plaza de Lavapiés para acercarse a la Fábrica de Tabacos. Los manifestantes protestaron al verse detenidos en su marcha, tratando de seguir adelante, a pesar de la oposición de los guardias. Estos sacaron los sables, repartiendo algunos golpes.

Los escolares huían de los guardias tan pronto como éstos avanzaban, corriendo en dirección a la calle del Ave-María. Subían los del orden desde la plaza de Lavapiés hasta la esquina de la calle de Caravaca, y allí se paraban, y los estudiantes corrian. Retrocedían los guardias hacia la plaza de Lavapiés, y avanzaban los estudiantes en dirección al mismo sitio. Duró esta maniobra un rato, acompañada de silbidos, mueras al gobierno y alguna que otra piedra.

Los cueros metálicos de las tiendas se bajaban precipitadamente a cada carrera, y los portales de las casas servían de refugio a curiosos y estudiantes.

Así seguían las cosas, cuando de repente se oyó una detonación que partió del sitio donde se hallaban los guardias. El proyectil pasó cerca de un grupo de periodistas que se encontraban presenciando los sucesos.

Al oír la detonación corrió la gente desalentada, huyendo en todas direcciones y procurando refugiarse en los portales y en algunas tiendas que permanecieron abiertas. Una avalancha de gente cogió a uno de nuestros redactores, empujándole a la fuerza en el portal de una casa. En el momento de penetrar en la puerta se oyeron otros dos disparos de revólver y fuertes gritos de protesta, mezclados con vivas y mueras.

Nuestro compañero de Redacción, don Carlos periodistas, solicitó del inquilino del piso terreno permiso para desde un balcón presenciar el desarrollo de los sucesos.

Al oír los disparos, se replegaron los grupos hacia la parte alta de la calle de Lavapiés, y desde allí arrojaban piedras contra los guardias que habían disparado los revólvers. Los guardias no se amedrentaron por las piedras, bien es verdad que estas llegaban hasta ellos sin fuerza y no podían hacerles daño. Un guardia por una acaera y otro por la contraria, subían armados a la pared, calle de Lavapiés arriba, sin dejar un momento de disparar, e inclinando la mano todo lo necesario para que los proyectiles hicieran blanco en los cuerpos de los estudiantes. Estos, por su parte, no se arredraban, y esquivando cuanto podían los proyectiles, arrojaban contra los guardias grandes piedras.

La escena fué horrible y la indignación de los vecinos grandísima. Desde los balcones dirigíanse contra la pareja de orden público toda clase de insultos y no faltó vecino indignado que contra los guardias arrojó algún que otro tiesto y cacharros.

Conforme iban pasando los dos guardias referidos, abríanse los portales y de ellos salían hombres y mujeres que, llenos de furor, arrojaban contra aquellos piedras y granal. Las mujeres eran las más animosas y las que con más ahínco gritaban. Mueras al gobierno y a Maurá, vivas a los estudiantes y a la república, salían de todas las bocas. Desarrollábase esta escena a la una menos veinte.

Los guardias, entretanto, habían agotado las cargas de sus revólvers y continuaban avanzando con objeto de llegar a la calle de San Carlos, donde está situada la Delegación del distrito del Hospital. Los estudiantes, que observaron que los guardias no disparaban, avanzaron hacia ellos, y mal lo habrían pasado si no hubieran encontrado los portales en donde refugiarse.

La escena relatada excitó los ánimos, y en un momento se vieron rodeados los estudiantes por muchos obreros. Ofrecíanse éstos a apoyarles contra los guardias, y procurar entre todos repeler y castigar las agresiones de aquellos.

La escena era en alto grado imponente. Juntas las blusas y los galanes, unidos y compactos ante el peligro, solos en el centro de la calle, con todos los portales cerrados, un numeroso grupo desafiaba los peligros dando gritos contra el gobierno.

Llegaron varios guardias de Seguridad a la plaza de Lavapiés y desde allí volvieron a disparar nuevamente contra los manifestantes. Estos aumentaron en número y con mayor ardor y energía que antes arrojaron piedras contra los guardias.

De repente oyéronse disparos hacia la calle de San Carlos, y los manifestantes se vieron cogidos entre dos fuegos.

Los guardias que de retén se hallaban en la Delegación del Hospital, salieron a la calle, y amparándose en los quicios de las puertas, desde allí disparaban, asegurados de las piedras que sobre ellos arrojaban.

Cuando gastaban la carga de los revólvers, corrian a la Delegación, y allí cargaban nueva-

mente para continuar disparando. Según los grupos de estudiantes y obreros arrojando piedras contra los guardias desde la plazuela que hace la entrada de la calle de Lavapiés.

Cuando mas menudeaban los disparos, vióse bajar por la calle de Lavapiés un grupo de jóvenes conduciendo un herido.

Dos individuos de la Cruz Roja, ostentando el distintivo en las mangas de la americana, llevaban en brazos a un joven. Por encima del pantalón, y en la parte alta del muslo derecho, se veía una gran mancha de sangre. La vista del herido arrancaba gritos de indignación a los vecinos que desde los balcones presenciaban su conducción. Muchas mujeres que se hallaban en la esquina de las calles de Caravaca y Lavapiés, prorrumpieron en mueras al gobierno y otros gritos subversivos.

En la citada calle de Lavapiés, frente a la de San Carlos, presenciábase una escena inolvidable. A consecuencia de los continuos disparos hechos por los guardias de orden público desde la calle de San Carlos, cayó herido uno de los manifestantes. Pasaba por allí el Dr. Navarro Sanja, y guiado por sus instintos humanitarios, acercóse al herido con intención de auxiliarle, arrojándole en el suelo para reconocerle y poder aprehender el sitio donde estaba situada la herida. Los guardias de orden público no tuvieron en cuenta las buenas intenciones del Dr. Navarro Sanja, y sobre él dispararon sus revólvers, pasando por cerca del caritativo médico unos ocho disparos.

A la una y media, y aprovechando un breve desahogo de los guardias, salimos del improvisado observatorio que para nuestra información tuvimos.

Después de haber ocurrido los sucesos de la calle de Lavapiés, llegó a dicho punto en un coche el coronel del cuerpo de Seguridad, acompañado de un comandante y un capitán de dicho cuerpo, cuya presencia calmó los ánimos de los enardecidos guardias.

A las dos de la tarde comenzaron a acudir a la plaza de Lavapiés guardias civiles de caballería. En dicha plaza se situó una sección, otra en la calle de Lavapiés, frente a la casa núm. 22 y otra en la calle de Jesús y María. Las demás boacalles afluientes a la mencionada de Lavapiés quedaron tomadas por guardias de Seguridad armados con fusiles.

En la calle de San Carlos fué muerto de un balazo un niño de corta edad.

A la casa de Socorro de la Inolusa fué llevado, muerto de un balazo en la cabeza, un joven de unos diez y nueve años de edad, apodado, según decían, el Hospicla.

A las cuatro y cuarto de la tarde, y al pretender disolver unos grupos en la calle de Fracados, fué herido de una pedrada en la cabeza el delegado del distrito del Centro, Sr. Pérez de Rojas, habiendo sido curado de primera intención en la tienda núm. 13 de dicha calle por un médico y un individuo de la Cruz Roja.

A dicha hora se repiten las carreras y las cargas en la Puerta del Sol.

Obreros del Ayuntamiento cubren el piso asfaltado de arena para evitar resbalones.

Eduardo VII en Lisboa

Lisboa 2 (2 t).—En este momento pasa la barra del yate real "Victoria and Albert", escoltado por dos cruceros ingleses y por la división naval portuguesa. Las baterías y los buques surtos en el puerto saludan disparando 121 cañonazos. Las tropas comienzan a formar en la carrera. El rey D. Carlos espera desde las tres en el punto de desembarque, situado en la plaza del Comercio, acompañado del duque de Oporto y los ministros.

El cortejo se pone en marcha a las cuatro, siguiendo la dirección marcada hasta el Palacio das Necesidades. Las calles están intransitables por el gentío que las invade.

Lisboa 2 (1040 n).—A las tres y doce minutos de la tarde fondó en este puerto el yate real "Victoria and Albert". Venía acompañado de los cruceros "Venus" y "Minerva". El rey D. Carlos pasó a bordo a dar la bienvenida a S. G. M. Ambos monarcas desembarcaron a las cuatro y media.

El Tajo ofrecía aspecto sorprendente. Llegados a tierra, los reyes se dirigieron a la tribuna levantada en la plaza del Comercio, donde recibieron los cumplimientos oficiales. Hubo hurras entusiásticos e indescriptibles, y una animación jamás presenciada en esta ciudad. El rey Eduardo sonreía amablemente ante tanto entusiasmo. Ambos monarcas, el británico y el lusitano, visten uniforme de almirante.

Al terminar la presentación de los ministros portugueses al rey de Inglaterra, el cortejo se pone en marcha, siguiendo el itinerario que ya indicó.

En todas partes se oyen estruendosos hurras, desde los balcones las damas de Lisboa arrojan un diluvio de flores al paso del monarca inglés. Este saluda constantemente con amable sonrisas.

La prensa da la bienvenida al regio huésped, recordando la gloriosa tradición que uno a Inglaterra con Portugal.

Mañana se verificará la excursión y almuerzo con que obsequia D. Carlos al rey Eduardo en el palacio de Cintra.

Lisboa 3 (124 t).—A las once y media de esta mañana salió para Cintra el tren real conduciendo al rey Eduardo, al rey Carlos y al duque de Oporto. Se sirvió un espléndido lunch en el palacio da Penha. Después visitaron los monarcas la preciosa villa.

Lisboa 4 (140 m).—El recibimiento hecho en Cintra a los reyes no ha tenido precedente en este país. Innumerables flores eran arrojadas en todas las calles al paso de los carruajes reales, siendo todo el trayecto una ovación delirante e indescriptible.

Concluido el almuerzo, visitaron los regio huéspedes el "Monstrato Príncipepsco", donde el general inglés Sartorius ofreció a los monarcas un té. La vuelta se efectuó a las cinco, quedando Eduardo VII admirado de la belleza natural del país. En la estación de Lisboa esperaba numeroso público, que vitoreó al aliado de Portugal.

A las seis y media recibió a los cuerpos olegisladores y al diplomático, presenciando después desde el Museo de Bellas-Artes la iluminación y los fuegos artificiales del Tajo. El panorama ofrecía una vista fantástica.

Estaban iluminados y engalanados todos los edificios públicos, Bancos, Sociedades y muchas casas particulares.

El comandante del "Pelayo", visitó a las autoridades acompañado del ministro de España en esta corte.

VALENCIA

Un tiempo hermoso y un compás de espera en lo que a la cuestión escolar se refiere, favorecieron la festividad de ayer.

La ciudad seguía ocupada por la Guardia civil, en previsión de nuevos sucesos; pero afortunadamente la benemérita fuerza no tuvo que intervenir en ningún incidente desagradable.

La gente circuló por calles y pasos como en tiempos normales, y los templos se vieron llenos de fieles, revistiendo la ceremonia de la bendición de las palmas la solemnidad de costumbre.

En la Catedral comenzaron los oficios a las ocho menos cuarto de la mañana, y terminado el canto de Tercia, el dean Sr. Cirujeda y Ros, con opra pluvial, bendijo las palmas y los ramos con arreglo al ceremonial de rubricas, y acto seguido ocupó la Sagrada Catedral el joven sacerdote doctor D. Miguel Juliá, que pronunció un elocuente y profundo discurso.

Después se organizó la procesión, saliendo esta del templo por la puerta principal y entrando por la de los Apóstoles. Al llegar el Sr. Cirujeda, que oficiaba de preste, al altar mayor, comenzó la misa conventual, y al Evangelio los beneficiados Sres. Iruira, Redó y Redagori cantaron el *Passio*, según la relata San Mateo, que fué quien lo escribió primero, en Judea y en lengua hebrea el año 41 del Señor.

A la función asistieron el alcalde, el teniente de alcalde Sr. Mestre, los concejales Sres. Alzaga, Castillo, Mellado y Casanova, y el secretario de la corporación municipal, Sr. Jimenez Valdivieso.

El mercado de palmas y monumentos para los niños, que se instala en los alrededores de la Basílica, tuvo compradores hasta las primeras horas de la noche.

Mucho celebráramos de que continuase hoy y en los siguientes días la misma tranquilidad, la cual no es incompatible con la protesta de Valencia, expresada en términos pacíficos y legales. Las resoluciones tomadas ayer por el claustro de la Universidad, y que en otro lugar consignamos, tienen gran importancia.

Sobre el estado de ánimos de los valencianos y su eficaz remedio, nos remitimos a lo que dice *La Correspondencia de España* en el siguiente párrafo:

"Respecto al pleito de los valencianos, continúa en pie. Las corrientes son de que continuará el señor Martos al frente de la provincia hasta pasadas las elecciones."

Aún muchos de los ministeriales ven en esta terquedad del Sr. Martos es cada vez mayor, y el aislamiento del Sr. Martos las intemperancias, que aún los mismos que lo necesitan acaban por aconsejarle que se ausente de Valencia."

Anoche, en el expreso de Madrid, marchó el candidato carlista por esta circunscripción don Joaquín Llorens, a quien despidieron muchos de sus amigos particulares y políticos.

La breve visita que acaba de hacer a Valencia el Sr. Llorens, tenía por principal objeto, y como encargo expreso del gobierno, reanudar el pacto entre los ministeriales valencianos y el partido carlista. Al regresar a Madrid el candidato carlista deja casi realizada su importante misión, pues están sentadas las bases de aquella inteligencia, y solo falta arreglar un punto secundario, sobre el cual conferenciará hoy mismo el Sr. Llorens con el ministro de la Gobernación para dejarlo ultimado.

De la inteligencia general entre conservadores y liberales de esta provincia (si se realiza) quedará esoluido el distrito de Liria, donde continuará la empedatísima lucha que en él, por desgracia, se ha entablado.

Anoche se aseguraba en los centros donde se ocupan de política, que el gobierno, en vista del empeño que muestran los dos candidatos conservadores que luchan en aquel distrito, señores marques de Cáceres y Prats, había acordado mostrarse neutral, no dispensando los favores de la influencia oficial ni a uno ni a otro candidato, dejando los con sus propias fuerzas para que salga triunfante el queoquente con más elementos.

Esto no obstante, y por ministerio de la ley, el día 16 tomará posesión de su cargo el alcalde suspenso de Liria, Sr. Aragó.

Ya era fácil antes prever el resultado de la elección. Ahora, y en vista de la determinación del gobierno, no cabe ya duda respecto al éxito de la lucha, que se presenta favorabilísima al señor marques de Cáceres.

A nosotros nos parece muy bien que el gobierno no intervenga con medidas violentas en la lucha electoral, aunque esta sea entre un candidato situacionista y otro de las mas declarada y ruda oposición. Pero cruzarse de brazos ante la contienda de dos candidatos ministeriales, sin manifestar cual de ellos es el que le merece mayor confianza y obtiene su apoyo moral, es una solución que nada resuelve, y que en casos como el presente entrega a los pueblos a una guerra deplorable, destruyendo en ellos los mismos elementos en que debe apoyarse la situación.

Para el Director de *Las Provincias*, la mejor justificación de los consejos que dirigió al presidente del Consejo de ministros, es lo que está pasando en el distrito de Liria y en toda la provincia; pero no por eso dejamos de lamentarla.

En cuanto al nuevo pacto con el partido liberal, parece que hoy regresará de Cullera el Sr. Sapina, llamado por sus amigos, y que acordará en definitiva aquel partido si lo acepta o lo rechaza.

En el lavadero que hay en la calle de la Jordana celebraron ayer tarde un *meeting* electoral los republicanos de la Fusión, pronunciando discursos de tonos radicales los Sres. Blasco Ibañez, Menendez Palleares, Payá, Barral, Vinaixa y algunos otros.

El orden fué completo.

Ayer regresaron de Madrid el secretario de órama de este arzobispado, D. Bonifacio Marin y nuestro querido amigo D. Federico Doménech, con su bella hija Pura.

También vino de la Corte, como habíamos anunciado, el Dr. D. Luis Simarro.

Es esperado hoy de Madrid, el eminente catedrático de la Universidad Central, director de la Biblioteca nacional, y académico de la Española y de la Historia, Dr. D. Marcelino Menéndez Pelayo.

Viene a pasar en Valencia las vacaciones universitarias, y con objeto de hacer estudios, persiguiendo siempre en su interesantísima labor científica.

Se hospedará en casa de nuestro querido amigo D. José E. Serrano Morales, en cuya interesante biblioteca ha de encontrar materiales para las investigaciones que intenta.

Es de esperar que en todas las personas amantes del saber encontre grata acogida nuestro ilustre huésped.

Entre los asuntos de que hoy ha de ocuparse el Ayuntamiento, figura el dictamen de la comi-

sión de Banda municipal proponiendo se saque a oposición la plaza de director de la misma, dotada con el haber anual de 3,500 pesetas, mas el 5 por 100 de la mitad de las ganancias que dicha banda obtenga. Las oposiciones a la plaza mencionada se celebrarán definitivamente el día 4 del próximo mayo, y el anuncio convocando a las mismas se publicará en la *Gaceta* a la mayor brevedad, admitiéndose solicitudes en la Secretaría de dicha comisión tan pronto se inserte dicho anuncio.

El programa de oposiciones, que ha sido redactado por todos los individuos que componen el tribunal de oposiciones, se halla también expuesto en la referida dependencia municipal, y en los primeros días del próximo mayo vendrán a nuestra ciudad para formar parte del tribunal de oposiciones el director de la banda de Alabarderos, Sr. Pérez Casas, y el profesor del Conservatorio de Música de Madrid, Sr. Cantó.

También tratará el Ayuntamiento del pliego de condiciones para la venta de la basura recogida en la limpieza pública de la ciudad durante los meses de enero, febrero y marzo; el proyecto de mercado para los pescadores en la playa de Levante, formulado por la sección facultativa; que durante el presente año no devenga arbitrio alguno la construcción de cercos de campos, solares ó huertos, en la vega de esta ciudad con alambres y postes de madera ó seto natural; reglamento del nuevo Matadero con las modificaciones introducidas en el mismo; la inclusión en el plan de obras municipales del proyecto de construcción de otro matadero en el distrito del Puerto; que se autorice a D. Julián Vicente Sanchó Brunió para instalar una escuela municipal gratuita de lengua inglesa, y que las plazas de ingeniero industrial y de auxiliar del mismo se provean por oposición.

Ultimamente se procederá al sorteo de los asociados que faltan para completar la Junta municipal.

Ayer se reunieron los labradores de la huerta para ocuparse del arriendo de la limpieza pública de nuestra ciudad, que, como se recordará, desahoraron en el *meeting* que se celebró en el Frontón de la Alameda.

La reunión de ayer fué numerosa, y en ella se pidieron explicaciones al presidente acerca de por qué y cómo se ha acordado el arriendo, a lo cual no contestó aquel, quien salió precipitadamente del local donde se celebraba esta sesión, acompañado de los individuos que formaban la mesa.

La excitación era grande entre los huertanos, llegándose a hablar de arrojar por el balcón a la calle a los que han mediado en el contrato con la corporación municipal.

La cuestión, pues, es posible que dé ocasión a otro conflicto.

Por tercera vez en pocos días, se suspendió ayer de orden gubernativa, la función anunciada en nuestra plaza de Torres.

Los aficionados al espectáculo nacional recibieron la noticia de la suspensión con el disgusto y la protesta que son de suponer.

En Madrid y en Barcelona tuvieron mejor suerte los taurófilos.

Uno de los espectáculos mas interesantes de la Semana Santa en esta provincia es la procesión del Santo Entierro que se celebra el viernes en Sagunto, conservando todo su aparato tradicional. La Compañía del ferrocarril Central de Aragón ha dispuesto un servicio especial, que anunciamos en la cuarta plana del periódico.

Se ha publicado en el *Boletín oficial* el anuncio sacando de nuevo a pública subasta el suministro de 37,000 kilogramos de carne de ternera ó novillo sin hueso y 4,000 de hueso de la misma clase, ó los que se necesiten, para el Hospital provincial, desde el día en que se firme la escritura de adjudicación por el rematante hasta el 31 de diciembre de este año.

El precio máximo a la baja es de dos pesetas el kilo de la carne y 0'30 el de hueso.

La subasta se verificará el día 4 del próximo mayo, a las doce y media, en el local de la Diputación provincial.

Dentadura limpia y sana y boca bien aromatzada con *Licor del Polo*, el mejor dentífrico.

El tren expreso de Barcelona llegó ayer con hora y media de retraso, por haberse inutilizado la máquina de un tren de mercancías en la estación de Ulldecona.

En la calle de Pasoual y Genis promovieron ayer tarde dos sugestos una reyerta, originada por el juego de las chapas. Uno de ellos, llamado José Laocoma Dolz, resultó con una herida de pronóstico leve en la paletilla del lado izquierdo, producido con estilete. El agresor, apodado *Piparro*, apeló a la fuga. El herido fué conducido al Hospital.

Las dispepsias y dolor de estómago con anemia se curan con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Sabemos por conducto autorizado, que el Fosfo-Glicol-Kola Doménech es el remedio mas seguro para combatir con éxito las enfermedades nerviosas y del corazón. Véndese en farmacias.

Palillos ensaje. Afilerados de boj.—J. Barlaté e hijo.—S. Pedro Torrelló, Barcelona.

Escuelas

La audición de alumnos que debió celebrarse anteañoche en el Conservatorio de música, y que nuevamente se suspendió, en atención al estado anormal por que atravesamos, es probable que se celebre el sábado próximo.

Círculos y Sociedades

La sociedad instructiva recreativa *La Artesana*, celebrará esta noche, en su domicilio social (Padre Huérfanos, 1), junta general ordinaria, para dación de cuentas y renovación parcial de la directiva.

Anoche se efectuó en la Sociedad de los XX, el estreno de la zarzuela *El Barbero de Sevilla*, en cuya obra sobresalieron la joven tipicista Casenoves y el barítono Sr. Estruch.

La señorita Casenoves vióse obligada a repetir la polonesa en medio de atronadores aplausos. Los Sres. Rodrigo, Bernabé, Marco y demás prouraron no hacer mal papel al lado de la distinguida pareja Casenoves-Estruch.

Notas artísticas

El martes próximo dará un concierto en el Conservatorio de Música el notable pianista Ángel Blanco, que casi un niño, pues solo cuenta 15 años de edad, ha merecido el másime aplauso del público que le ha escuchado y de maestros tan eminentes como Monasterio y Sarasate. El primer de los mencionados profesores asegura que existen en Ángel Blanco un sentimiento artístico extraordinario y ejecución firme, vigorosa y clásica, cualidades indispensables para un buen artista.

Le acompaña en los conciertos el aventajadísimo profesor de piano Sr. Fuster, y una vez terminados los que piensa dar en España, marchará a Bruselas a perfeccionar sus estudios en el Conservatorio de dicha capital, recomendado por el célebre violinista Sr. Sarasate, que también ha he

cho grandes elogios de este pequeño artista. Mucho celebramos la ocasión que se nos presenta de oír al gran artista Angel Blanco, y esperamos que una vez hechos sus estudios en la ciudad alemana tendremos ocasión de aplaudirle de nuevo.

Por tratarse de un artista muy apreciado por nuestro público, vamos a transcribir algunas líneas que publica una importante revista literaria de Italia. El artista es el aplaudido tenor Francisco Vinas; la revista la acreditada publicación La Settimana, que dirige la celebrada escritora Matilde Serao. Dice así el número publicado en 22 del corriente mes, y en la sección de Arte dramático:

"No entre los oropeles de la escena pude gozar del canto de tres artistas... sino en un saloncito que era un pequeño jardín de flores, a la vez que un grupo de amigos. En el bello salón Liberty, de Matilde Serao, tan lleno de objetos de arte, que parecía un pequeño museo de la Belleza en todas las manifestaciones, es donde se produjeron las artistas delicadas, que se llama Salomé Krusconski, y sus animados compañeros de escena y de trío, Francisco Vinas y G. de Luca.

Francisco Vinas, una canción bella, triste, de su hermosa tierra de España, y la dulzura de aquella adorada, y agreste Sierra de Granada, que se levanta bajo el cielo azul, pasó a la melodía rimada sobre un acompañamiento en cadencia en el que se reflejaba toda la melancolía apasionada de la tierra del Cid. El alma del artista... lejos del palco escénico, en la intimidad familiar de una reunión de amigos, se reveló por entero en estas canciones de la patria, en estas evocaciones de los llanos y los montes, de las brumas o del cielo luminoso que la infancia viera y que la fantasía recordaba ahora, a través de las notas un poco trémulas y sentidas de los cantos sencillos y sugestivos del país natal.

Fuera de Valencia. ALICIA.—Los remitentes de naranja y omeletas de esta ciudad, celebraron una reunión para protestar de la inesperada paralización de las obras del terraplén para el servicio de mercancías, cosa que les irroga gravísimos perjuicios. Se nombró una comisión para que acuda a la alcaldía y le pida su apoyo para dirigirse en queja a los señores ingeniero jefe y director de la Compañía del Norte.

CASTELLÓN.—Ha terminado la huelga, de la que ayer dimos extensa cuenta. Para solucionar la, el gobernador Sr. Belmonte recibió de la compañía del tranvía de Onda al Grao que aceptará el personal que dicha autoridad le enviara, y como este personal es el huelguista, se ha restablecido el servicio.

El gobernador de Castellón, Sr. Belmonte, ha procedido en este asunto con tacto exquisito y con gran discreción.

La protesta escolar

El aspecto de la ciudad era ayer el mismo que los días anteriores, y también las mismas precauciones adoptadas por el gobernador, especialmente en los alrededores de la Universidad y en las calles de San Vicente, Paz, Zaragoza y Bajada y plaza de San Francisco. Además, y como medida preventiva, fue suspendida la corrida de toros que había de verificarse en nuestra plaza.

En la Universidad y en el Centro de Fusión Republicana se izó también ayer la bandera a media asta en señal de duelo.

Los estudiantes se reunieron a las diez de la mañana en una de las aulas de la Universidad, con objeto de tomar acuerdos referentes a la forma en que han de continuar su protesta. Hicieron uso de la palabra varios escolares, quienes se expresaron con gran vehemencia. Después de largo debate se tomaron los siguientes acuerdos:

Que se celebre esta tarde a las siete en el Ateneo Mercantil una reunión magna, nombrando al efecto comisiones que inviten a todas las fuerzas vivas de Valencia, desde las colectividades oficiales hasta las sociedades obreras y recreativas, y directores de los periódicos o sus representantes, para que asistan a esta reunión y discutan la manera de terminar con la situación insostenible por que atraviesa esta capital; y seguir con tesón y energía la protesta que vienen realizando, ajustando su conducta a las circunstancias.

Respecto a los sucesos de Salamanca se acordó: Abrir una suscripción popular para costear un monumento que perpetúe la memoria de las víctimas de los asesinatos de Salamanca, y que este monumento sea colocado, mediante el oportuno permiso, en la plaza de la Universidad. Costear todos los escolares una artística corona de bronce para enviársela a Salamanca.

Conceder un voto de gracias al claustro universitario por las concesiones que ha hecho a los estudiantes y por la adhesión prestada a la actitud de éstos con motivo de lo de Salamanca y reiterar nuevamente al claustro para que interese a los poderes públicos la inmediata admisión de la renuncia presentada por el rector y para que sea desistido el gobernador.

Después quedaron reunidas las comisiones en sesión secreta.

Un fotógrafo sacó varios clichés de la reunión de los escolares.

Las comisiones designadas por los estudiantes visitaron ayer tarde a los presidentes de todos los centros y sociedades de Valencia, invitándoles a la reunión que se celebrará hoy, a las siete de la tarde, en el Ateneo Mercantil.

Los estudiantes nos ruegan que hagamos constar que si han dejado de visitar a algunos presidentes de sociedades, habrá sido por falta de tiempo; pero que esperan que todas las sociedades se den por invitadas y envíen su representación a la reunión, cuyos acuerdos pudieran ser de trascendencia para la definitiva resolución del conflicto.

La Asociación de Maestros opositores remitió ayer el siguiente telegrama al rector de la Universidad de Salamanca:

"Asociación Maestros opositores Valencia, reunión junta general protesta inconfundible atropello estudiantes salmantinos.—Arizo, Pradas, Bernia, Martínez, etc., etc."

El vicepresidente del Centro Obrero de la calle del Palomar recomienda a los delegados que constituyen el comité la asistencia a la sesión que celebrará esta noche, en que se tratará de la proposición hecha por una comisión de estudiantes, relacionada con los actuales sucesos.

Como anunciamos, anoche a primera hora se reunió el claustro ordinario de la Universidad bajo la presidencia del rector accidental D. Rafael de Oloriz. La concurrencia fue numerosísima.

El presidente dio cuenta del objeto de la reunión del claustro, que no era otro que el de ocuparse de los sucesos escolares de Salamanca y Valencia.

Hicieron uso de la palabra la mayoría de los profesores, exponiendo todos su opinión, tanto en lo relativo al atropello contra la gloriosa Universidad de Salamanca, como asimismo de los medios que deben adoptarse para restablecer la tranquilidad en Valencia, perturbada desde el día 13 del pasado mes.

Después de largo debate se acordó por unanimidad dirigir los dos siguientes telegramas en los que constan los acuerdos tomados:

tra Universidad, acuerda unánime ofrecer al de su presidencia apoyo incondicional para hacer efectivas responsabilidades que procedan... "Al Excmo. ministro de Instrucción pública el vice-rector de la Universidad de Valencia.—Reunido claustro ordinario Universidad, acuerda adherirse protesta y reclamación responsabilidades formulada ayer por vice-rector y decaños; pedir a V. E. recuerde cumplimiento real orden febrero 1876 sobre inmunidad establecimientos docentes, y que transmita gobierno deseo unánime se remuevan causas que sostienen conflicto escolar y situación anormal de esta ciudad."

Anoche recibimos la siguiente convocatoria: "Esta mañana, a las once, en la Universidad se celebrará la reunión escolar para la resolución de importunísimos asuntos de actualidad. Se ruega la puntual asistencia de todos los estudiantes valencianos.—El comité escolar."

A todos los Presidentes de todas las Sociedades y Gremios de Valencia:

Deseamos como nadie de que, inmediatamente, termine la anomalía en que vive nuestra hermosa ciudad, nosotros, los apaleados, los víctimas de las iras injustas de un gobernador a quien el vecindario rechaza, hemos pensado promover una reunión magna, compendio de todas las clases sociales, para que acuerden el medio eficaz e inmediato de que el orden se restablezca.

Personalmente han sido invitados muchísimos presidentes y síndicos de sociedades y gremios. La excepcional urgencia del caso y la falta de medios para que la convocatoria sea completa, sin omisiones ni olvidos, nos escusa el recurrir a esta forma de publicidad. Os invitamos a que acudáis a la reunión que esta tarde, a las siete, se celebrará en los salones del Ateneo Mercantil. Se acreditará de mal valenciano el que no asista. Acudid todos y veamos si Valencia entera es también despreciada como lo han sido los estudiantes, el claustro universitario, el Ayuntamiento, el comercio y la prensa.

Viva Valencia, y abajo los que tratan como miserables esclavos a sus honrados hijos!

La Comisión escolar.

Protesta

La comisión escolar, habiéndose oído de los sentimientos expresados por sus compañeros, protesta energicamente de los ataques que tan injustamente se ha dirigido al respetable comerciante de esta plaza D. Rafael Conejos, como presidente de la digna Sociedad Ateneo Mercantil, a quien estamos sumamente agradecidos por las deferencias que para con nosotros ha tenido desde el primer momento.

Cumplimos con gusto esta misión honorífica que nos han encargado nuestros compañeros, haciendo constar públicamente esta sincera demostración de simpatía.—El Comité escolar.

EXPOSICIÓN DE CARTELES

No a todos ha parecido bien lo que dije ayer acerca del buen éxito de este concurso de carteles. Lo esperaba y por eso he recibido tranquilo las protestas de la minoría.

Un joven que figura en las avanzadas del modernismo, y que es—la verdad ante todo—de los que valen, decía ayer irónicamente: "El arte puede ser verdadero y ser, sin embargo, inaccesible para muchos."

Esto es un absurdo que ha causado siempre gravísimos daños al arte mismo. León Tieleys, que no puede ser sospechoso para los que así se expresan, en su obra "Qué es el arte?" trata extensamente este tema y dice lo que copio a continuación:

"Decir que es buena una obra, y que, sin embargo, no la comprenden la mayoría, es como si se dijera que un alimento es bueno; pero que no deben comerlo sino a algunos hombres. La mayoría puede no gustar del queso podrido y la oza manida, platos que gustan a los hombres de paladar estragado; pero el pan y las frutas sólo son buenos cuando gustan a la mayoría de los hombres. Lo mismo ocurre en el arte. El arte perverso puede no gustar a la mayoría de los hombres, pero el buen arte debe gustar forzosamente a todo el mundo."

Algunos que piensan como el joven artista antes citado, repiten todos los días, que para comprender las obras de la nueva escuela revolucionaria hay que verlas muchas veces. Esto no puede llamarse estudiarlas, sino acostumbrarse a ellas.

Hay quien se acostumbra al opio y al tabaco y eso que ambas cosas son malas. De igual modo puede uno acostumbrarse al arte malo, y no por acostumbrarse será bueno.

Y desgraciadamente es lo que sucede, como lo prueba la actual Exposición de carteles, que es una muestra del extravío de algunos jóvenes artistas.

Continuando la reseña de los boquetes presentados, he de decir que el señalado con el número 20 representa un desnudo de mujer en actitud melancólica. La mujer fuma con fruición un cigarrillo. (Y van diez las mujeres que fuman. Parece el concurso el coro de las chilenas de la zarzuela Los sobrinos del Capitán Grant.) El boquete no se recomienda, ni por el dibujo ni por el color... anaranjado que domina con una valentía digna de mejor causa.

El número 21, representa... no lo adivinan ustedes? pues una mujer liando un cigarrillo (y van once). No es una gran cosa; pero de peores hay. Un monaguillo fumando representa el cartel número 22. El muchacho se ha rellenado en una silla de la escajería y goza lo indecible. Está bien de color; pero no lleva la fidelidad que desean los hijos de Juan Soler. No es un anuncio.

El número 23 es de los mejores. Como artístico, el primero, piense como piense el jurado; pero tampoco es cartel. Lo mismo puede anunciar una casa de papel de fumar, que otra casa... cualquiera. Representa una señora de luto fumando (y van doce).

Un Baco fumando y varias jóvenes bailando a su alrededor; es el asunto del boquete número 24. Está desdichado de dibujo, y el color no es tampoco ninguna maravilla. Mas acabado hubiera resultado.

El número 25 es bastante aceptable. El autor maneja bien los pinceles; pero en el asunto no ha estado muy acertado. Ha compuesto el cartel con dos figuras, un hombre y una mujer, ambos fumando (y van trece). La pintura es aceptable y pregona a un buen artista. Es mas un cuadro que un cartel.

Tampoco como dibujo, color y hasta como asunto, pasa inadvertido al público el boquete número 26. Creo que el jurado habrá tomado nota favorable de él. Representa un paso, y en él tres niños que se han repartido un cigarrillo. Como si dijéramos, el uno fuma, el otro escupe y el otro aguarda turno.

Malo, pero malo es el cartel número 27. Con el amarillo y el violeta, que son los colores que han subido de precio a causa de su mucho consumo, ha pintado el autor una joven fumando (y van catorce). También es malo el número 28, que representa un labrador haciendo cigarrillo.

El número 31 parece un anuncio de alguna casa de Reiteria, cuya especialidad sea los pescados en escabeche ó en aceite; pero nunca el anuncio de un papel de fumar. Yo he visto, pero no recuerdo en qué revista, ó en qué libro dicho dibujo, no la sola variante en éste, de que una mujer le pone en la boca del pez un cigarrillo. Es un desperdicio que no tiene relación alguna con lo que si desea. Sin embargo, se dice que bien pudiera suceder... pero este asunto está subyugado y no debo hablar ahora de él.

Es bonito y artístico el boquete número 32, en el que hay dos figuras mitológicas: macho y hembra. Ambos fuman, y ella con mas fruición (y van diez y siete). Tampoco es feo el cartel número 33, que representa una joven, que parece ser la industria, y una vista de los alrededores de Alcoy.

El número 34, dice que ha sido excluido del concurso, por ser de mayor tamaño de lo que dispone las bases. No sé por qué, creo que no debe ser el autor valenciano; ese manejo del lápiz parece de Casas. Representa una joven turista haciendo cigarrillo (y van diez y ocho).

El número 35 contiene un labrador que recortaría los del inolvidable Coqui, sin ánimo de ofender su memoria.

En los números 36, 37 y 38 se ven también hermosos jóvenes fumando (y van veintuno). El primero es malo, el segundo y tercero recortan unas tarjetas postales.

En resumen, no hay nada original.

El Jurado lo componen D. Vicente March, don José Aixa, D. José Benavent, D. Gregorio Muñoz Dueñas y D. Rosario Martínez. El fallo aun tardará en hacerse público unos días.

Me parece, por el rato que permanecen los que forman el Jurado frente a los boquetes expuestos, que tienen buenas notas los números 1, 4, 6, 10, 14, 22, 23, 25, 26, 30, 32 y 34.

Si se acuerda que entre en concurso el número 34 no hay discusión posible para entregar al agraciado las 500 pesetas ofrecidas. No siendo así, hay que elegir entre los números 23, 26, 30 y 32.

A no ser que opinen otra cosa los señores del margen, cuyo fallo, aunque sea acatado, puede ser discutido.

CONCIERTO CASANOVAS

Anoche, en la sala del Conservatorio, dió en anunciada audición el joven pianista Pedro Casanovas.

Cuando hace algunos meses oímos al artista en el Circolo de Bellas Artes, ya dignimos lo mucho que vale este intérprete de los grandes maestros, alma llena de delicadezas, que siente lo íntimo de su arte, se identifica con el espíritu de las obras, y hace valer con entera claridad el carácter de la obra de arte, cosa que solo es dado hacer a los que realmente están llamados a ser alguien entre los verdaderos artistas.

El programa era de prueba, y solo el ver las obras que en él figuraban, demuestra que el intérprete tenía idea de lo que es la literatura pianística, y elegía con verdadero tacto los autores cuyos estilos mejor podían demostrar el valer de un músico.

Casanovas, un muchacho que apenas cuenta diez y nueve años, tiene ya un talento y una comprensión propia de un maestro completo. Entre sus cualidades sobresalientes figura la claridad y justeza de ritmo, la rara comprensión del acento en las frases, de manera que estos resultan perfectamente inteligibles; los claros oscuros, el relativo relieve de los temas distintos que se oyen simultáneamente, de modo que se guarda lo que podríamos llamar "perspectiva musical", y la obra aparece con todo su valor.

Además canta muy bien en el piano el señor Casanovas, y el elemento melódico, tanto por el mecanismo puro, como por el empleo inteligentísimo de los pedales, aparece con notable limpidez.

Demostó todas estas cualidades el joven artista en la ejecución del programa, y al propio tiempo nos hizo ver la flexibilidad de su espíritu, presentándonos con presión notable las fisonomías de los compositores.

La Sonata de Mozart fué un modelo de ejecución clásica, seria, elegante, con toda la gracia y delicadeza que el célebre músico requiere. Contrasta este estilo con la severa interpretación dada a la Suite, de Bach, y realmente no era fácil prever en la juventud de Casanovas una interpretación tan profundamente sentida. La sonata Clair de Lune, de Beethoven, sirvió al ejecutante para demostrar su mucho corazón. Resultó el Beethoven grande, poético, el compañero de los que sufren y los que sienten.

En la segunda parte, ejecutó el Sr. Casanovas una sonata, debida al compositor barcelonés, F. Domingo, obra expresiva, bien escrita, con temas inspirados y estilo romántico, recordando el estilo de Schumann.

Después oímos la delicada Berceuse, de Grieg, y dos danzas españolas, de Granados, tocadas con deliciosa poesía, y por fin, la "escajerante, Tocata, de Schumann, la terrible obra, llena de dificultades de mecanismo y de dicción, que el joven pianista salvó ardorosamente y con fortuna.

El público, compuesto de verdaderos aficionados, tributo al joven músico entusiasmas ovaciones, y mándole con insistencia para que saliera a recibir estos calurosos plácemes. Fué un gran triunfo para el joven artista, precursor de los muchos que le aguardan en su carrera.

Al terminar el concierto, fué tan insistente la ovación, que Casanovas hubo de sentarse dos veces al piano (de tal modo los espectadores permanecían aplaudiendo), para ejecutar nuevas obras, entre las que merecen citarse el hermoso Minuetto de Paderewski, ejecutado con prodigiosa gracia y delicadeza.

Nuestra enhorabuena al maestro Casanovas.

Circolo de Bellas Artes

Conferencia-concierto del Sr. Chavarrí

Digno remate tuvieron anteanoche en el Circolo de la calle de Cebilleros las conferencias-conciertos que ha dado el dirigido nuestro querido é ilustrado compañero D. Eduardo L. Chavarrí. La concurrencia fué numerosa y distinguida, teniendo valiosa representación el bello sexo.

La última conferencia fué dedicada a la música moderna, limitada al género instrumental. Comenzó el Sr. Chavarrí explicando detenidamente el carácter que distingue a la música moderna con relación a la antigua, diciendo que la primera refleja un sentido mas íntimo y psicológico que la diferencia de su progenitora, que tenía un carácter escolástico y objetivo. Analizó luego los tres factores que intervienen en la música: el compositor, el intérprete y el público; y a este propósito dijo que mientras los dos primeros realizan la obra artística, en la que ponen toda su inspiración y su alma, el público no se compenetra bien de la finalidad de la música, ya considerando ésta como un arte frívolo ó fiándose solo en la labor del intérprete, pasando por alto la obra del compositor.

Todas las misas que se celebrarán mañana martes, día 7, en el Real Colegio de Corpus-Christi, serán en sufragio del alma de EL MUY ILUSTRE SEÑOR D. LAUREANO ORTIZ Y GONZALEZ QUE FALLECIÓ EN 7 DE ABRIL DE 1894 Su hijo, hijo y hermana políticos, suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

EL MEJOR REMEDIO PARA RESFRIADOS, TOS, CATARRO, ASMA, SON LAS PASTILLAS MORELLO EQUIPOS PARA NOVIAS RUIZ DE VELASCO MONTERA, 7.—MADRID Casa especial en toda clase de ropa blanca. Modelos de la más alta novedad en camisas de día y de noche, "sant de Lit", y enaguas de vestir. Especialidad en juegos de cama y mantelerías con incrustaciones, bordados y encajes. Colchas de muselina de la India confeccionadas con cifras, entredoses y calados estilo modernísimo. Todas las ropas se cosen y bordan a mano. PRECIOS FIJOS SE ENVIAN CATALOGOS

La asociación de estos tres factores en una aspiración común, terminó diciendo, es lo que condujo a realizar el ideal del arte, y solo de este modo es como cumplirá su fin elevado.

Previa una explicación del carácter de las obras de Grimm, ejecutó la orquesta una "Suite", de dicho maestro, que obtuvo esmerada interpretación.

También dió su correspondiente explicación el Sr. Chavarrí antes de ejecutarse otra "Suite", en estilo antiguo, del maestro noruego Grieg, siendo muy aplaudidos los cinco números de que consta.

La tercera parte fué igualmente notable. Comenzó con una "Danza polaca", y una "Czarda húngara", de ritmo característico. Gustó mucho. Siguió a estas obras un "Scherzo" de la Suite "Mar Latino", de nuestra paisana la inspirada compositora doña Desamparados Chavarría de Olibete. Fué una nueva prueba de su privilegiado talento. El motivo del scherzo es muy bonito; lo canta primero el piano, y lo reproducen después los instrumentos de cuerda, formando combinaciones armónicas que destacan con claridad el motivo, formando un conjunto delicioso. Los aplausos fueron calurosísimos, llamados a recibirlos la autora y bisado el scherzo.

El preludio y final de Tristán é Isolda puso fin a esta velada. Tanto el Sr. Chavarrí como los profesores la matizaron, pues pusieron gran empeño en que el público pudiera saborear las bellezas que contiene esta hermosa página de Wagner.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc. HERNIAS (quebraduras) TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de Invención (patente número 27.791) del ortopedico de Madrid D. JERONIMO FARRÉ GAMELL Calle de Juan de Mena, núm. 23, 1.º

Aconsejamos al público se fije muy detenidamente en los anuncios de ortopedicos que aparecen con frecuencia en los periódicos de provincias; puesto que en algunos de ellos se lee sólo Gabinete ortopedico, sin consignar el nombre de su propietario, que en todo caso debiera responder de las obras que salen de dicho Gabinete, introduciendo así la confusión en el ánimo de las gentes, pues varias personas nos han escrito (cuya cartas conservamos) manifestando claramente que enojaron a otra casa un aspirato, en la creencia de que era una misma cosa con la nuestra, ó bien una suorrall.

Con objeto de evitar tan graves perjuicios, advertimos que en nuestros anuncios ha aparecido siempre, y aparecerá en lo sucesivo, el nombre de D. Jerónimo Farré Gamell, y cualquiera que no aparezca, sepase que ninguna relación, directa ni indirecta, puede tener con nuestra casa.

El representante y auxiliar técnico de dicho reputado ortopedico permanecerá en Valencia los días 9, 10 y 11 del actual, hospedado en el Hotel Cuatro Naciones.

Con nuestros APARATOS, por la manera sencilla de adaptarse su pala en todas direcciones y la forma de graduar metódicamente su presión, se curan radicalmente la mayoría de las hernias, y GARANTIZAMOS, AUN SIENDO VOLUMINOSAS Y REBELDES, su contención absoluta y de un modo permanente, por grandes esfuerzos que a causa de la tos ó de cualquier trabajo haga el individuo.

En los talleres de la casa (Justiniano, 3), no se construye un solo aparato que no esté destinado a un caso especial, pues los mecanismos son y deben ser distintos, según el grado de desarrollo de la hernia.

Por eso es necesaria la presentación ó reconocimiento previo de la persona herniada, y sobre esto llamamos la atención de los médicos, y del público, pues es grave imprudencia confiarse a los efectos de un aparato ó de un braguito encajado por medio de cartá como se encaja la remoción de un género cualquiera, tanto, que muchos casos determinan la misma estrangulación de la hernia.

En nuestro GABINETE ponemos a disposición del público, suscritos por respetabilísimas personas, los testimonios de curaciones radicales, y la mayoría en breve tiempo, obtenidas en casos de extraordinaria gravedad.

Dicho representante recibirá en Valencia á cuantos deseen encajar algunos de nuestros APARATOS ESPECIALES, solamente los días 9, 10 y 11 del actual, de once a una y de tres a seis, en el Hotel CUATRO NACIONES.

Todas las consultas son gratis. (Avisando pasará á domicilio). En MADRID, en el GABINETE del autor, calle de Juan de Mena, núm. 23, 1.º Pítese el folleto que se envía gratis.

TEATRO-CIRCO DE APOLO

Se ha recibido en los ultramarinos de Joaquín Olmos.—Calle de San Vicente, esquina a la de la Sangre, frente a San Gregorio.

UVA FRESCA

Según costumbre de años anteriores, la em-

presa de este circo celebrará esta noche la función de despedida a beneficio del público. Mañana saldrá la compañía para Madrid, en donde debutará el sábado de Gloria.

TEATRO-CIRCO DE APOLO

Al despedirse de nuestro público la compañía del Sr. Alegria, ha organizado para esta noche la última función de la temporada á beneficio del público, y á precios reducidos, onzas ventizas se obtendrán presentando en la taquilla el siguiente

VALE para una localidad ó entrada á precio reducido para la función de despedida que tendrá lugar esta noche en el Teatro-Circo de Apolo. Valencia 6 abril 1903. Le Empresa

Nerviosidad.

"Nervios enfermos son nervios famélicos." La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las Pastillas del Dr. Richards que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es tomar el rábano por las hojas." Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos. Los que digan lo contrario... exageran.

DE RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

UN REMEDIO UNIVERSAL

Haec algunos años que se emplea mucho en Francia la palabra mondia, aplicándola á todo aquello que abarca el mundo entero; pero nunca se usará con tanta exactitud como para calificar el verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas, remedio que goza en el cuerpo médico universal de una reputación no excedida jamás por ningún otro descubrimiento terapéutico. Y ahora, á la estadística correspondiente, decimos el número casi incalculable de anemias y de clorosis vencidas por la omnipotencia del Hierro Bravais.

UN REMEDIO UNIVERSAL

Se ha recibido en los ultramarinos de Joaquín Olmos.—Calle de San Vicente, esquina a la de la Sangre, frente a San Gregorio.

UVA FRESCA

Según costumbre de años anteriores, la em-

UVA FRESCA

Según costumbre de años anteriores, la em-

UVA FRESCA

Según costumbre de años anteriores, la em-

PERFUMERIA, bisutería y novedades; San Vicente, 2, chafán y Santa Catalina, 1 y 3.

Socialistas y republicanos

En un artículo que Pablo Iglesias publica en El Globo se ocupa de las relaciones entre socialistas y republicanos...

Partido burgués el republicano—escríbe—si quiera sea partido burgués progresivo, no pueden ir a él conscientemente las sociedades de resistencia...

Iglesias declara que socialistas y socialistas prefieren la república, y que están resueltos a cooperar al triunfo de dicha forma de gobierno...

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

La marina inglesa

Londres.—Dicen de Glasgow, que el primer lord del almirantazgo pronunció un discurso insistiendo en la necesidad de que Inglaterra tenga una escuadra capaz de luchar contra las escuadras reunidas de las dos potencias continentales...

Visitas regias

París.—En los círculos bien informados corre el rumor de que el rey Víctor Manuel de Italia visitará oficialmente en París al presidente de la República francesa Mr. Loubet...

Roosevelt y la doctrina de Monroe

Chicago.—M. Roosevelt ha pronunciado un discurso, en el que ha dicho que los Estados Unidos deben velar por la estricta observancia de la doctrina de Monroe...

Los cartujos franceses

París.—El Journal des Débats dice que nada permite confirmar la noticia de que los cartujos tengan el propósito de establecerse en Tarragona...

¿Buque volado?

Marsella.—En un informe del capitán de la goleta francesa "Assomption", se confirma que el día 20 de este mes se vio a 60 millas de la isla Palmier un resplandor extraordinario seguido de una violenta explosión...

Presidente que dimita

París.—Telegrafían de Santiago de Chile que por motivos de salud se ha retirado el presidente de la República, Riesco...

Los empleados de ferrocarriles en Holanda

La Haya.—La sesión de la Asociación general de empleados de ferrocarriles y tranvías ha dado un resultado satisfactorio...

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 5, a las 16.15.

La Gaceta dispone que, mientras existan aspirantes a escuelas de 825 pesetas, se les adjudique un tercio de las vacantes...

Con motivo de la festividad del día ha habido capilla pública en Palacio. Ha estado concurridísima. La procesión de las Palmas por las galerías altas de Palacio ha resultado brillante...

Esta mañana publicó el gobernador civil un bando. Prohíbe en él la formación de grupos que dificulten el tránsito, así como toda manifestación que no esté previamente autorizada...

El Sr. Silvela ha desmentido que el Sr. Maura trate de dimitir la cartera de Gobernación por disenso con el Sr. Maura...

El Sr. Silvela ha desmentido que el Sr. Maura trate de dimitir la cartera de Gobernación por disenso con el Sr. Maura...

El Sr. Silvela ha desmentido que el Sr. Maura trate de dimitir la cartera de Gobernación por disenso con el Sr. Maura...

El Sr. Silvela ha desmentido que el Sr. Maura trate de dimitir la cartera de Gobernación por disenso con el Sr. Maura...

El Sr. Silvela ha desmentido que el Sr. Maura trate de dimitir la cartera de Gobernación por disenso con el Sr. Maura...

El Sr. Silvela ha desmentido que el Sr. Maura trate de dimitir la cartera de Gobernación por disenso con el Sr. Maura...

El Sr. Silvela ha desmentido que el Sr. Maura trate de dimitir la cartera de Gobernación por disenso con el Sr. Maura...

El Sr. Silvela ha desmentido que el Sr. Maura trate de dimitir la cartera de Gobernación por disenso con el Sr. Maura...

El Sr. Silvela ha desmentido que el Sr. Maura trate de dimitir la cartera de Gobernación por disenso con el Sr. Maura...

Ambos—ha dicho el Sr. Silvela—lo juzgamos necesario por tratarse de un motin que puede sofocarse con los medios que proporciona la legislación vigente...

En el Consejo que celebrarán el martes los ministros, se acordarán los indultos que han de someterse a la sanción del rey el día de Viernes Santo...

El Sr. Dato ha conferenciado esta mañana con el Sr. Silvela para ponerse de acuerdo respecto a los indultos de Viernes Santo...

Los estudiantes de esta Universidad han remitido esta mañana a Salamanca dos coronas como recuerdo a las víctimas de los sucesos del jueves...

Se ha reunido la Junta de la Unión Escolar. Ha protestado de un sueldo publicado por La Epoca, diciendo que los estudiantes no tomaron parte en las algaradas de ayer...

La junta se ha ratificado en sus acuerdos anteriores. Después ha acordado publicar una protesta contra La Epoca, diciendo: "Que los estudiantes tomaron parte en las algaradas de ayer y que pelearon en las calles contra la policía..."

En la Catedral se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de las Palmas. Han asistido las autoridades y una comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde...

En el teatro-circo Español se ha celebrado esta mañana el meeting de solidaridad obrera. Los oradores han protestado contra la orden de clausura de la Sociedad Arte de Imprimir...

Es inexacto que haya sido suspendida la novillada. Va a comenzar ahora, y por cierto que está muy animada, por ser la última de la temporada...

Mañana habrá capilla en Palacio con motivo de la misa de purificación de la princesa de Asturias. La fiesta tendrá carácter íntimo...

En este momento véase en la Puerta del Sol algunos grupos sospechosos. Estos grupos van engrosando con la gente que sale de los toros. No tendría nada de particular que ocurriese algo...

El juzgado ha estado en los domicilios de algunos de los heridos de ayer, con objeto de ampliar las declaraciones. Tres de ellos, que se hallan en el Hospital, se encuentran mejorados...

Han sido denunciados los periódicos El País, El Globo, El Evangelio y algunos semanales. El conde de Romanones ha salido esta tarde para Andalucía...

Sevilla.—Anoche se celebró un meeting en el Centro Obrero para protestar de los sucesos de Madrid. Asistieron estudiantes y obreros. Pronunciáronse discursos de tonos energéticos...

Valladolid.—En el paseo de Campo Grande se ha celebrado con gran solemnidad el acto de jurar la bandera los reclutas recientemente incorporados a filas. Ha asistido inmenso gentío...

Salamanca.—Ha regresado la comisión de profesores que fué a Madrid. Esta noche celebrará una reunión el claustro de profesores, en la cual la citada comisión dará cuenta de sus gestiones...

Jerez.—Ha llegado el Sr. Gasset, acompañado de los señores marqués de Mochales y Bushell. La recepción ha sido entusiasta. Han acudido corporaciones, diputados, senadores y numeroso público...

Pontevedra.—El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad en la causa por asesinato de Florentino Carrera. Los procesados han sido condenados a la pena de muerte...

Barcelona.—Esta mañana se ha verificado la jura de la bandera en el salón de San Juan. Antes de llegar las tropas se han fijado unos pasquines en las paredes, que decían: ¡No juréis!, ¡abajo los cuarteles!

Junto al Arco del Triunfo se ha colocado el altar, rodeado de atributos militares. Después de la misa se ha celebrado la jura. Los reclutas han jurado la bandera del regimiento de Navarra...

A las tropas se les ha servido un rancho extraordinario, entregándose a los sargentos una peseta, y veinticinco céntimos a los cabos y soldados...

Varios jóvenes catalanistas, durante la jura, repartían el Manifiesto al pueblo catalán contra la reforma del Notariado, escrito por la Unión Catalana...

Han regresado de Niza los Sres. Escandell y Domenech, que fueron a aquella capital para conferenciar con el Sr. Rusiñol. Este ha accedido a que figure su nombre en la candidatura para las próximas elecciones...

En los Jardines del Buen Retiro fué obsequiado hoy con un banquete el diestro Mazzantini. Este en su brindis dijo que se retirará del toreo a fines de la temporada o del año próximo...

En la calle del Ave-María han sido detenidos tres gitanos y una mujer, autores del asesinato de otro gitano en Zamora...

En el Teatro Real se verificó esta tarde el último concierto, tomando parte la eminente pianista Teresa Carreño, que fué ovacionada...

En los Jardines del Buen Retiro fué obsequiado hoy con un banquete el diestro Mazzantini. Este en su brindis dijo que se retirará del toreo a fines de la temporada o del año próximo...

En la calle del Ave-María han sido detenidos tres gitanos y una mujer, autores del asesinato de otro gitano en Zamora...

En el Teatro Real se verificó esta tarde el último concierto, tomando parte la eminente pianista Teresa Carreño, que fué ovacionada...

En los Jardines del Buen Retiro fué obsequiado hoy con un banquete el diestro Mazzantini. Este en su brindis dijo que se retirará del toreo a fines de la temporada o del año próximo...

En la calle del Ave-María han sido detenidos tres gitanos y una mujer, autores del asesinato de otro gitano en Zamora...

En el Teatro Real se verificó esta tarde el último concierto, tomando parte la eminente pianista Teresa Carreño, que fué ovacionada...

En Barcelona Barcelona 5, a las 19.25. Con escasa entrada se ha celebrado esta tarde la anunciada corrida en la plaza de Toros de la Barceloneta...

Regañero ha quedado muy bien. Moreno de San Bernardo, medianamente en el único toro que ha muerto. El novillero valenciano Dauder ha muerto a su primer toro de una superior estocada...

En el Instituto ondeó la bandera a media asta, como en casi todos los Institutos de España. Fallecimiento En Sevilla ha fallecido, a consecuencia de una angina de pecho, el conde de Santa Bárbara...

Villaverde a Biarritz Según telegrafían de San Sebastián, pasó sin novedad por allí el Sr. Villaverde, que va a Biarritz. En Melilla Telegrafían de Melilla que entró en la plaza una comitiva, compuesta de 30 jinetes...

Un telegrama El Sr. Maura recibió hoy un telegrama del gobernador interino de Salamanca. Este felicitó al ministro por su energía en favor de las justas aspiraciones de aquella capital...

De Marina Se ha publicado una real orden de Marina disponiendo que en los departamentos se revisen todos los servicios para regular la gestión económica. Mas noticias de Melilla Madrid 6, a las 1.30

El Imparcial ha recibido un despacho de Melilla con las siguientes noticias: A las doce del día, numerosos grupos de caballería avanzaban sobre la plaza...

Entraron en la plaza y conferenciaron durante media hora con el comandante general. Los comisionados pidieron al general español que no admitiera en Melilla a El Amrani...

El general Hernández les contestó que recibiría y daría hospitalidad a dicho príncipe marroquí. Además persuadió de que le dejase entrar en Melilla...

Los moros comisionados contestaron que accedían a dejarle entrar en Melilla y que en el caso de que se hiciera fuerte en la alcazaba, le atacarían...

Añadieron que dicho príncipe sólo lleva 200 hombres con abundantes municiones, y que creen que entrará en la plaza para embarcar en el vapor "El Turki".

Supúsose que el general Hernández influiría en la solución del conflicto. Reina ansiedad. Se sabe que El Amrani fortificó en la alcazaba de Frajana...

Estos nombraron nuevos jefes en Benisicar y Mazusa. Los moros de la Aduana siguen en sus puestos, reteniendo el dinero que recaudan...

Despacho oficial El comandante general de Melilla, Sr. Hernández, telegrafía al ministro de la Guerra diciendo que todas las tribus de los alrededores hacen causa común con los pretendientes...

De "Le Temps" El periódico Le Temps dice que nuestro ministro en Tanger, Sr. Cologán, ha recibido un telegrama del general Hernández comunicando que, en vista de la crítica situación de El Amrani...

De Tanger Madrid 6, a las 1.55. De Tanger comunican que aumenta y se extiende la rebelión en el Rif. Muley Arafá y el Amrani se hallan en situación peligrosa...

Jura de banderas En el acto de la jura de banderas en Valladolid, un grupo de estudiantes se acercó al músico mayor, pidiendo que cesara la música...

De Portugal Madrid 6, a las 2.15. Telegrafían de Lisboa que los reyes de Inglaterra y Portugal pasaron una hora en automóvil por Cascaes...

Manifestaciones De Belgrado dicen que a consecuencia de una orden dada para que todos los empleados tengan un documento de identidad, con su fotografía...

Temores de huelga En Amsterdam se teme que se declaren en huelga los obreros municipales afectos al servicio de alumbrado y aguas...

Derrota Dienen de Santo Domingo que los insurrectos han sido derrotados y que se prepara el asalto a la plaza de la capital...

Pedrea En el mismo sitio de la calle de Lavapiés donde fué muerto ayer un hombre, se han reunido esta noche algunos grupos...

Entierro Madrid 6, a las 2.35. Al entierro de "Hospicio", que se verificará a las diez de la mañana de hoy, irán los guardias vestidos de paisano...

Meeting En Málaga se celebrará hoy un meeting republicano. Se está concentrando la Benemérita. La música que había esta noche en el paseo se retiró por no acceder a tocar una marcha fúnebre...

Caballero Madrid 6, a las 2.50. Telegrafían de Murcia que llegó a aquella ciudad el maestro Caballero, dispensándose una grandiosa manifestación de simpatía...

Mas noticias de Málaga Los escolares de Málaga silbaron ante el gobierno militar y apedregaron el edificio del Ayuntamiento, porque se tardaba en izar la bandera a media asta...

Proyectos terribles Madrid 6, a las 3.30. Según noticias de Constantinopla se ha confirmado que los macedonios proyectaban votar la embajada y el Banco Otomano...

El Amrani Comunican de Melilla que el Amrani se defenderá en la alcazaba de Frajana. Los rebeldes le atacarán hoy. Los askaris vigilan desde las alturas para proteger la alcazaba...

El Papa Telegrafían de Roma que, a pesar de la debilidad de su estado, el Papa recibió a 22 representantes de la prensa católica alemana...

Postres variados Algo de poesía HUMORADAS Deja que miren mi vejez cansada esos ojos risueños, pues echo, sin quererlo, tu mirada en un revolveo al palacio de mis sueños...

RAMÓN DE CAMPOAMOR. El automovilismo en el ejército inglés Según los periódicos ingleses, dentro de pocos días quedará ultimada la organización del cuerpo especial de automovilistas del ejército británico...

COLECCIÓN COMPLETA DE LAS OBRAS DRAMÁTICAS DE D. EDUARDO ESCALANTE Consta de 56 comedias y sainetes. Ilustrada con más de cien dibujos de las escenas más culminantes de las obras...

En Barcelona Barcelona 5, a las 19.25. Con escasa entrada se ha celebrado esta tarde la anunciada corrida en la plaza de Toros de la Barceloneta...

Regañero ha quedado muy bien. Moreno de San Bernardo, medianamente en el único toro que ha muerto. El novillero valenciano Dauder ha muerto a su primer toro de una superior estocada...

En el Instituto ondeó la bandera a media asta, como en casi todos los Institutos de España. Fallecimiento En Sevilla ha fallecido, a consecuencia de una angina de pecho, el conde de Santa Bárbara...

Villaverde a Biarritz Según telegrafían de San Sebastián, pasó sin novedad por allí el Sr. Villaverde, que va a Biarritz. En Melilla Telegrafían de Melilla que entró en la plaza una comitiva, compuesta de 30 jinetes...

Un telegrama El Sr. Maura recibió hoy un telegrama del gobernador interino de Salamanca. Este felicitó al ministro por su energía en favor de las justas aspiraciones de aquella capital...

De Marina Se ha publicado una real orden de Marina disponiendo que en los departamentos se revisen todos los servicios para regular la gestión económica. Mas noticias de Melilla Madrid 6, a las 1.30

El Imparcial ha recibido un despacho de Melilla con las siguientes noticias: A las doce del día, numerosos grupos de caballería avanzaban sobre la plaza...

Entraron en la plaza y conferenciaron durante media hora con el comandante general. Los comisionados pidieron al general español que no admitiera en Melilla a El Amrani...

El general Hernández les contestó que recibiría y daría hospitalidad a dicho príncipe marroquí. Además persuadió de que le dejase entrar en Melilla...

Los moros comisionados contestaron que accedían a dejarle entrar en Melilla y que en el caso de que se hiciera fuerte en la alcazaba, le atacarían...

Añadieron que dicho príncipe sólo lleva 200 hombres con abundantes municiones, y que creen que entrará en la plaza para embarcar en el vapor "El Turki".

Supúsose que el general Hernández influiría en la solución del conflicto. Reina ansiedad. Se sabe que El Amrani fortificó en la alcazaba de Frajana...

Estos nombraron nuevos jefes en Benisicar y Mazusa. Los moros de la Aduana siguen en sus puestos, reteniendo el dinero que recaudan...

Despacho oficial El comandante general de Melilla, Sr. Hernández, telegrafía al ministro de la Guerra diciendo que todas las tribus de los alrededores hacen causa común con los pretendientes...

De "Le Temps" El periódico Le Temps dice que nuestro ministro en Tanger, Sr. Cologán, ha recibido un telegrama del general Hernández comunicando que, en vista de la crítica situación de El Amrani...

De Tanger Madrid 6, a las 1.55. De Tanger comunican que aumenta y se extiende la rebelión en el Rif. Muley Arafá y el Amrani se hallan en situación peligrosa...

Jura de banderas En el acto de la jura de banderas en Valladolid, un grupo de estudiantes se acercó al músico mayor, pidiendo que cesara la música...

De Portugal Madrid 6, a las 2.15. Telegrafían de Lisboa que los reyes de Inglaterra y Portugal pasaron una hora en automóvil por Cascaes...

Manifestaciones De Belgrado dicen que a consecuencia de una orden dada para que todos los empleados tengan un documento de identidad, con su fotografía...

Temores de huelga En Amsterdam se teme que se declaren en huelga los obreros municipales afectos al servicio de alumbrado y aguas...

Derrota Dienen de Santo Domingo que los insurrectos han sido derrotados y que se prepara el asalto a la plaza de la capital...

Pedrea En el mismo sitio de la calle de Lavapiés donde fué muerto ayer un hombre, se han reunido esta noche algunos grupos...

Entierro Madrid 6, a las 2.35. Al entierro de "Hospicio", que se verificará a las diez de la mañana de hoy, irán los guardias vestidos de paisano...

Meeting En Málaga se celebrará hoy un meeting republicano. Se está concentrando la Benemérita. La música que había esta noche en el paseo se retiró por no acceder a tocar una marcha fúnebre...

Caballero Madrid 6, a las 2.50. Telegrafían de Murcia que llegó a aquella ciudad el maestro Caballero, dispensándose una grandiosa manifestación de simpatía...

Mas noticias de Málaga Los escolares de Málaga silbaron ante el gobierno militar y apedregaron el edificio del Ayuntamiento, porque se tardaba en izar la bandera a media asta...

Proyectos terribles Madrid 6, a las 3.30. Según noticias de Constantinopla se ha confirmado que los macedonios proyectaban votar la embajada y el Banco Otomano...

El Amrani Comunican de Melilla que el Amrani se defenderá en la alcazaba de Frajana. Los rebeldes le atacarán hoy. Los askaris vigilan desde las alturas para proteger la alcazaba...

El Papa Telegrafían de Roma que, a pesar de la debilidad de su estado, el Papa recibió a 22 representantes de la prensa católica alemana...

Postres variados Algo de poesía HUMORADAS Deja que miren mi vejez cansada esos ojos risueños, pues echo, sin quererlo, tu mirada en un revolveo al palacio de mis sueños...

RAMÓN DE CAMPOAMOR. El automovilismo en el ejército inglés Según los periódicos ingleses, dentro de pocos días quedará ultimada la organización del cuerpo especial de automovilistas del ejército británico...

COLECCIÓN COMPLETA DE LAS OBRAS DRAMÁTICAS DE D. EDUARDO ESCALANTE Consta de 56 comedias y sainetes. Ilustrada con más de cien dibujos de las escenas más culminantes de las obras...

En Barcelona Barcelona 5, a las 19.25. Con escasa entrada se ha celebrado esta tarde la anunciada corrida en la plaza de Toros de la Barceloneta...

Regañero ha quedado muy bien. Moreno de San Bernardo, medianamente en el único toro que ha muerto. El novillero valenciano Dauder ha muerto a su primer toro de una superior estocada...

En el Instituto ondeó la bandera a media asta, como en casi todos los Institutos de España. Fallecimiento En Sevilla ha fallecido, a consecuencia de una angina de pecho, el conde de Santa Bárbara...

Villaverde a Biarritz Según telegrafían de San Sebastián, pasó sin novedad por allí el Sr. Villaverde, que va a Biarritz. En Melilla Telegrafían de Melilla que entró en la plaza una comitiva, compuesta de 30 jinetes...

Un telegrama El Sr. Maura recibió hoy un telegrama del gobernador interino de Salamanca. Este felicitó al ministro por su energía en favor de las justas aspiraciones de aquella capital...

De Marina Se ha publicado una real orden de Marina disponiendo que en los departamentos se revisen todos los servicios para regular la gestión económica. Mas noticias de Melilla Madrid 6, a las 1.30

El Imparcial ha recibido un despacho de Melilla con las siguientes noticias: A las doce del día, numerosos grupos de caballería avanzaban sobre la plaza...

Entraron en la plaza y conferenciaron durante media hora con el comandante general. Los comisionados pidieron al general español que no admitiera en Melilla a El Amrani...

El general Hernández les contestó que recibiría y daría hospitalidad a dicho príncipe marroquí. Además persuadió de que le dejase entrar en Melilla...

Los moros comisionados contestaron que accedían a dejarle entrar en Melilla y que en el caso de que se hiciera fuerte en la alcazaba, le atacarían...

Añadieron que dicho príncipe sólo lleva 200 hombres con abundantes municiones, y que creen que entrará en la plaza para embarcar en el vapor "El Turki".

Supúsose que el general Hernández influiría en la solución del conflicto. Reina ansiedad. Se sabe que El Amrani fortificó en la alcazaba de Frajana...

Estos nombraron nuevos jefes en Benisicar y Mazusa. Los moros de la Aduana siguen en sus puestos, reteniendo el dinero que recaudan...

Despacho oficial El comandante general de Melilla, Sr. Hernández, telegrafía al ministro de la Guerra diciendo que todas las tribus de los alrededores hacen causa común con los pretendientes...

De "Le Temps" El periódico Le Temps dice que nuestro ministro en Tanger, Sr. Cologán, ha recibido un telegrama del general Hernández comunicando que, en vista de la crítica situación de El Amrani...

De Tanger Madrid 6, a las 1.55. De Tanger comunican que aumenta y se extiende la rebelión en el Rif. Muley Arafá y el Amrani se hallan en situación peligrosa...

Jura de banderas En el acto de la jura de banderas en Valladolid, un grupo de estudiantes se acercó al músico mayor, pidiendo que cesara la música...

De Portugal Madrid 6, a las 2.15. Telegrafían de Lisboa que los reyes de Inglaterra y Portugal pasaron una hora en automóvil por Cascaes...

Manifestaciones De Belgrado dicen que a consecuencia de una orden dada para que todos los empleados tengan un documento de identidad, con su fotografía...

Temores de huelga En Amsterdam se teme que se declaren en huelga los obreros municipales afectos al servicio de alumbrado y aguas...

Derrota Dienen de Santo Domingo que los insurrectos han sido derrotados y que se prepara el asalto a la plaza de la capital...

Pedrea En el mismo sitio de la calle de Lavapiés donde fué muerto ayer un hombre, se han reunido esta noche algunos grupos...

Entierro Madrid 6, a las 2.35. Al entierro de "Hospicio", que se verificará a las diez de la mañana de hoy, irán los guardias vestidos de paisano...

Meeting En Málaga se celebrará hoy un meeting republicano. Se está concentrando la Benemérita. La música que había esta noche en el paseo se retiró por no acceder a tocar una marcha fúnebre...

Caballero Madrid 6, a las 2.50. Telegrafían de Murcia que llegó a aquella ciudad el maestro Caballero, dispensándose una grandiosa manifestación de simpatía...

Mas noticias de Málaga Los escolares de Málaga silbaron ante el gobierno militar y apedregaron el edificio del Ayuntamiento, porque se tardaba en izar la bandera a media asta...

Proyectos terribles Madrid 6, a las 3.30. Según noticias de Constantinopla se ha confirmado que los macedonios proyectaban votar la embajada y el Banco Otomano...

El Amrani Comunican de Melilla que el Amrani se defenderá en la alcazaba de Frajana. Los rebeldes le atacarán hoy. Los askaris vigilan desde las alturas para proteger la alcazaba...

El Papa Telegrafían de Roma que, a pesar de la debilidad de su estado, el Papa recibió a 22 representantes de la prensa católica alemana...

Postres variados Algo de poesía HUMORADAS Deja que miren mi vejez cansada esos ojos risueños, pues echo, sin quererlo, tu mirada en un revolveo al palacio de mis sueños...

RAMÓN DE CAMPOAMOR. El automovilismo en el ejército inglés Según los periódicos ingleses, dentro de pocos días quedará ultimada la organización del cuerpo especial de automovilistas del ejército británico...

COLECCIÓN COMPLETA DE LAS OBRAS DRAMÁTICAS DE D. EDUARDO ESCALANTE Consta de 56 comedias y sainetes. Ilustrada con más de cien dibujos de las escenas más culminantes de las obras...

El Viernes Santo en Sagunto

Con motivo de la gran procesion del Santo Entierro que anualmente se celebra en Sagunto, la Compania del ferrocarril Central de Aragon ha dispuesto un servicio extraordinario de trenes para mayor comodidad de los que asistan a dicha procesion.

El dia 10 del actual saldra un tren de Valencia a las tres de la tarde, que llegara a Sagunto a las tres y cuarenta minutos, regresando a las diez y treinta de la noche. El billete de ida y vuelta costara tres pesetas en 1.ª, dos en 2.ª y 1.20 en 3.ª.

Los billetes se expendiran hasta el dia 9 inclusive, en las estaciones de Valencia (Central Aragon), Grao (C. A.), en la Administracion de este periodico y en otros establecimientos de la capital. Los que deseen obtener billetes en cantidades de 10 ó mas, deberan pedirlos a la intervencion de la Compania, teniendo presente que tomando 10 de una vez, se hara una rebaja de 10 por 100 sobre los precios señalados, 20 por 100 si exceden de 20 billetes, y 25 por 100 desde 50 en adelante.

El Viernes Santo solo se podran adquirir en la estacion de Valencia (C. A.) a precio ordinario. Estos billetes seran valederos unicamente para los trenes especiales que se mencionan, considerandose nulos y sin ningun valor si se utilizaren para otro cualquiera; en cuyo caso se cobrara el doble precio por tarifa ordinaria.

Los portadores de estos billetes no tendran derecho a mas franquicia de equipaje que los billetes que bienamente se puedan llevar a mano, y que colocados en las perchas ó bajo los asientos no molesten ni perjudiquen a los viajeros.

Avisos

Se ruega a los letrados oficiales en situacion de excedentes y remplazo que deban obtener sus cedulas personales y las de sus familias por la habilitacion respectiva, presenten antes del 30 de este mes a la misma las oportunas relaciones con los antecedentes de costumbre.

TÍTULOS PROFESIONALES

En la secretaria de esta Universidad se ha recibido el título de licenciado en Medicina y Cirujia de D. Vicente Daras Esteve, el de maestro de don Filomena Montes Habril y el de maestro de D. José Vicente Guarri.

Publicaciones

La revista "Piedad y Letras", que publican los Padres Escolapios, ha repartido un hermoso número extraordinario de Semanas Santas, que contiene notables trabajos literarios de firmas muy autorizadas.

Valencia Sus Monumentos y Artes Su Naturaleza e Historia por D. Teodoro Llorente

Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente encuadrados, 28,25 pesetas.

De venta en la Administracion de Las Provincias

MOVIMIENTO DE POBLACION

Anteyer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Silvano Ferrat Pastor, de 3 años, Gobernador Viejo, 27, de meningitis cerebral.—José Serrano Hernandez, de 44 años, Bonafoencia, 7, de angina de pecho.—María de los Angeles Cas Alarín, de 20 meses, plaza de Cajeros, 5, de enterocolitis.—Torres Rivas y Rivas, de 4 meses, Bajada de San Francisco, 1, de pulmonia.

Del distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 3. Defunciones: Vicente Bertomeu y Pérez, de 2 años, Campaneros, 1, de meningitis infantil.—Desamparados Fuig y Gil, de un año, Linternas, 21, de escarlatina.—Miguel Forriades y Moreno, de 14 meses, Adrestrados, 11, de meningitis gupal.

Del distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 5. Defunciones: Felicitas Ferrat Pastor, de 34 meses, En San, 20, de bronco neumonia.—Juan Peres Talens, de 6 años, Borrull, 7, de enterocolitis aguda.—Consuelo de la Cruz Rodriguez, de 10 años, Guillem de Castro, 2, de pulmonia fibrinosa.—Isabel Ferras Minos, de 64 años, Padilla, 11, de bronquitis crónica.—Francisca Garcia Moreno, de 17 años, Guillem de Castro, 86, de enteritis crónica.

Del distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Vicenta Saiz Peris, de 3 años, Jordana, 2, de tuberculos pulmonar.—María Burquet Hernandez, de 19 años, Marchalones, 33, de meningitis.

Total: Nacimientos, 15; defunciones, 14.

REGISTRADOS AYER

Distrito del Mar.

Matrimonios: Pedro Antonio de Dón, con Asunción Sanchez.—Manuel Valls, con Carmen Iborra.—Ramon Boix, con María Ferrer.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Julia Olivares Estévez, de 69 años, Cirilo Amorós, 14, de endocarditis.—Vicente Sanchez, de 2 años, Rubiola, 4, de enterocolitis hemorrágica.

Distrito del Mercado.

Matrimonio: Ramon Pons, con Josefa Antonino. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 3. Defunciones: Josefa Ribera Garcia, de 11 meses, Correjeria, 40, de gingivitis estomatitis.

Distrito de San Vicente.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Miguel Corbera Martinez, de 22 meses, San Vicente, 214, de meningitis.—Enrique Bueno Llorente, de 21 años, Torno, 35, de pulmonia.

Distrito de Serranos.

Matrimonio: Francisco Hernandez, con Josefa Ibañez. Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Ninguna. Total: Matrimonios, 5; nacimientos, 9; defunciones, 5.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Marcolino, mártir.—El oficio y la misa son de la feria, con rito solemne y color morado.

SANTOS DE MAÑANA.—San Epifanio, obispo y mártir.

CUARENTA HORAS.—Continuan en la real capilla del Milagro. Se descubren a las 6:30 de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Torno de San Francisco de Borja.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador. (Privilegiada).

Cultos

En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho de la mañana se celebra misa rezada y ejercicio en sufragio de las almas del purgatorio.

En el convento de San Cristóbal, a las 9:30 misa rezada, con expectación, acompañamiento de armonías, y ejercicio del quinario en honor de la Beata Catalina de Thomas, con sermón por el P. Laureano de Massagrell, reserva y gacetas.

En la iglesia de la Sangre se celebra a las 6:30 de la tarde el ejercicio del septenario de Dolores, con sermón.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

5 de abril de 1903.

A LAS TRES DE LA TARDE

Barómetro, 763.98; termómetro, 16.8; humedad, 69; NE; brisa; despojado.

DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR

Temperatura máxima al sol, 20.7.—Máxima a la sombra, 21.8.—Mínima a la sombra, 8.1.—Mínima al radiador, 20.—Evaporación en milímetros, 5.1.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 116.

Observaciones astronómicas de hoy

El sol sale a las 5 horas y 38 minutos, y se pone a las 6 y 30. La luna sale a las 12 y 45 minutos de la tarde, y se pone a las 1 y 58 de la mañana.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO APOLO.—A las 8:45 de la noche.—Beneficio del público.—Grandes y variados ejercicios por la compañía coreográfica y gimnástica de Gil V. Alegre.

SECCION COMERCIAL

La exportación de nuestras frutas

Naranja

No andábamos desaoportados al emitir juicio acerca de las subastas últimas y a la demanda que podía esperarse con motivo de las fiestas de Pascua.

Sólo nos hemos equivocado en haber apreciado en menos de lo que en realidad ha sido el desastre que se registra. Pésimos hubieran sido los resultados si los

mercados se hubieran sostenido, pues lo natural y hasta necesario era que mejoraran, que hubieran ofrecido alza; pero por desgracia, ni siquiera han logrado sostenerse, y muy al contrario, la baja de seis peniques registrada en la subasta del miércoles, acentuándose todavía el viernes hasta llegar a un chelín.

Todo esto con la mayor parte de los cargamentos en condición por que segunda, cuya reducción correspondiente en el precio de venta dará por origen a crecido número de promedios no mayores de siete chelines.

La situación es triste y hasta imerecida, pues recordarán nuestros lectores que ya hace muchas semanas que no hemos tenido que comentar excesos de embarques. Los que se han venido efectuando, en nada han excedido a la capacidad consumidora de los mercados extranjeros, demostrada en idéntica época de años anteriores.

Alguno que otro consejo si que nos hemos permitido sobre el punto vital de los precios de compra, cosa que hoy hemos de volver a tratar con la autoridad que los hechos nos han otorgado.

Con perspectiva tan desconsoladora como la que se ofrece, solo cabe llevar adelante el negocio al reducidísimo precio de diez pesetas millar en la Plana y tres reales araba en la Ribera, a lo cual no sabemos si podrá acceder el cosechero.

Y esta opinión es tan general, que es de esperar un cierre de almacenes antes de lo que se verificaria, sin la actual situación, solo por la llegada de las fiestas.

Queda por verificar todavía las subastas del lunes y del miércoles; pero los telegramas participan tiempo lluvioso y de temporales, y por ello solo cabe esperar una repetición de lo ocurrido durante la semana última.

Sigue el tonelaje en abundancia, la cual no permite flete que exceda de chelín.

Cebolla

Sigue su marcha desconsoladora este negocio, sin que quepa esperar otra cosa que la terminación de la temporada, para ver si la babosa proporciona mejores resultados.

(De Los Mercados.)

Embarque de fruta

Durante la última semana se han embarcado en nuestro puerto las siguientes cajas de naranja y cebolla:

PARA LONDRES

Día 29 de marzo.—Vapor Jonian, con 6,418 cajas de naranja.

Día 1.º de abril.—El Cid, con 3,577 cajas de naranja y 142 de cebolla.

Día 2.—El Génova, con 7,069 cajas de naranja.

Día 4.—El Marthá, con 7,098 cajas de naranja y 374 de cebolla.

Día 4.—El Elisa, con 7,000 cajas de naranja.

Día 4.—El Prima, con 5,928 cajas de naranja y 351 de cebolla.

Día 4.—El Orianda, con 3,506 cajas de naranja y 100 de cebolla.

Total, 40,291 cajas de naranja y 987 de cebolla.

LIVERPOOL

Día 3.—El Iberia, con 7,405 cajas de naranja y 2,461 de cebolla.

Día 3.—El Sapphire, con 6,700 cajas de naranja.

Día 31 de marzo.—El Vala, con 8,016 cajas de naranja.

Total: 22,121 cajas de naranja y 3,461 de cebolla.

GLASGOW

Día 30.—El Emerald, con 4,781 cajas de naranja y 131 de cebolla.

HULL

Día 3 de abril.—El Régulus, con 9,240 cajas de naranja.

Total: 14,021 cajas de naranja y 131 de cebolla.

HAMBURGO

Día 31 de marzo.—El Vestra, con 8,243 cajas de naranja.

Día 2 de abril.—El Pint, con 8,316 cajas de naranja.

BREMEN

Día 1.º.—El Bingen, con 5,012 cajas de naranja.

ANTVERP

Día 30 de marzo.—El Olimpia, con 3,995 cajas de naranja.

Día 2 de abril.—El Vinga, con 4,567 cajas de naranja.

ROTTERDAM

Día 1.º.—El Moringen, con 4,118 cajas de naranja.

Día 2.—El Vinga, con 2,161 cajas de naranja.

AMSTERDAM

Día 3.—El Skandia, con 3,246 cajas de naranja.

Día 4.—El Ceres, con 5,468 cajas de naranja.

Total: 45,362 cajas de naranja.

Advertisement for Nestlé's Milk, featuring the text 'HARINA LACTEADA para NIÑOS, CONVALECIENTES y ANCIANOS. NESTLÉ'.

Advertisement for Eagle Brand Guano, featuring the text 'GUANO INGLÉS MARCA EAGLE PRIMERAS MATERIAS para la elaboracion de ABONOS QUIMICOS'.

Advertisement for 'ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA' by Bailly-Bailliere, detailing its contents and availability.

Advertisement for 'ANUARIO DEL COMERCIO' by Bailly-Bailliere, listing various commercial and legal information.

Advertisement for 'QUINA-LAROCHE' tonic, highlighting its benefits for anemia and general health.

Advertisement for 'SIEMBRAS EN EL MES DE ABRIL' by E. Veyrat, Hermanos, providing agricultural advice.

Advertisement for 'ZOMOTERAPIA' (ZOMOL) for treating various ailments like tuberculosis and anemia.

Advertisement for 'Maderas del pais y extranjeras' by Viuda de Martinez y M. Esteve, offering furniture and building materials.

Advertisement for 'RUBINAT-LORACH' purgative water, describing its effectiveness for digestive issues.

Advertisement for 'RUBINAT-LORACH' and 'REGULATOR DE LA SANGRE' (Blood Regulator).

Advertisement for 'FERRUGINO DE LERAS' (Iron of Lerass), a blood tonic for anemia.

Advertisement for 'SUBASTA' (Auction) of a building by the Prince of Alfonso.

Advertisement for 'BUQUES' (Ships) and 'CARIDAD' (Charity) services, including shipping schedules.

Advertisement for 'Compañía sevillana' and 'Vapores asturianos' shipping lines.

Advertisement for 'Servicio regular de vapores' (Regular steamship service) to various ports.

Advertisement for 'Servicio de vapores especial' (Special steamship service) for fruit and wine.

Advertisement for 'VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp.ª de Sevilla'.

Advertisement for 'PILDORAS y JARABE de BLANCARD' (Blancard's Pills and Syrup) for various ailments.